
-------- ---- - -

MERIDIANE 
---- ·--------

• RADU ALBALA 

Trei spectacole în trei 
(mai mult sau mai pufin) săl i 
(mai mult sau mai pufin) mici 

"'Intr-un Paris aflat departe d e  cata
clismele naturale ce devastau Coa
sta de Azur, într-un Paris, zic, scăl

dat de un verosimil doar pentru noi, 
bucureştenii,  octombrie blind şi aurit, sta
giunea s-a deschis. Peste şaptezeci de 
teatre mai mici şi mai mari, subvenţio
nate sau nesubvenţionate, de la ilustrele 
.. Comedie Fran<;aise" sau "Opera " ,  pînii 
Ia sălile de cîte o sută de locuri din 
Quartier latin ( "samedi, dimanche : re
lâche" ), şi-au ridicat cortina, prezentind 
premiere sau reluind succese ale stagi
unii precedente. Bilete vîndute cu săptă
mîni înainte, "n-aveţi un bilet în plus ?·' 
Ia intrare, şi săli pe jumătate goale, blă
nuri şi bijuterii, costume negre (se pare 
că fracul şi  smokingul au intrat definitiv 
în garderoba istoriei), alături de elegante 
costume-pantaloni sau chiar de cotidiene 
şi diurne taioare, fuste cu bluze, costume 
bărbăteşti de stradă de culoare închisă 
ori deschisă, cu pantaloni mai mult sau 
mai puţin şifonaţi, cămăşi albe, negre sau 
în carouri, cravate elegante sau ţipătoare, 
sau deloc, şi, evident, la ambele sexe, 
odioşii şi omniprezenţii jeans - aceasta, 
în "casa lui Moliere", căci în teatrele mai 
mărunte se intră ca în orice sală de cine
matograf - dau · un aspect eteroclit şi 
oarecum surprinzător pentru omul nostru, 
deprins cu ideea serii de teatru festive. 
Care idee stăpîneşte însă şi încă pe de
plin conştiinţele actorilor, cel puţin in 
cele trei spectacole pe care le-am ales 
spre a vi le prezenta în cele ce urmează. 

Iată-ne, dar, Ia cîţiva paşi de forfota 
de la intrarea la "Folies Bergere" , într-un 
teatru mic, "Theâtre de la Lucarne" , unde 
ne-a atras spectacolul Ubu, pe care pentru 
prima oară aveam prilejul să-I vedem 
"sub luminile rampei" .  Alegind, din in
treg ciclul, ultimele două piese (Ubu sur 
la butte - o reducere a celor două acte 
din Ubu roi - şi Ubu enchaîne, replica 
la Ubu roi), realizatorii spectacolului văd 
în opera lui Jarry ceva care depăşeşte 
mitul, prin i reverenţa ei totală, şi ne 
prezintă o, evident, "farsă mirlitonescă" , 
dar o farsă care nici nu .mai e, propriu
zis, comică ; cu mijloace care ţin deo
potrivă de farsă, de comedia de moravuri, 
de vodevil, de burlesc, ba chiar de tra-
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gedie, ei stirnesc, e drept, risul spectato
rului, pe care, însă, în timp ce "se trag 
sforile" acestui microcosm abracadabrant 
şi grotesc, nu pot să-I impiedice ca, şi 
astăzi - cînd peste impactul primei lec
turi, din anii de formaţie intelectuală, 
s-au aşternut atîtea lecturi ulterioare, care
au situat opera lui Jarry pe un loc mai 
modest, dar de necontestat, în orice si
stem de referinţe -, să interogheze ga
gul şi să-I forţeze să dea, cu privire la 
rostul lumii, multe răspunsuri care încă 
nu s-au dat. In regia lui Jean-Luc Palies, 
au evoluat, într-un ritm drăcesc şi cu o 
totală dăruire, cu o evidentă plăcere de 
a juca : Alain Clement (Comisionarul, 
Regele. Nobilii, Armata poloneză etc.). Ni
cale Duhamel (Regina, Eleuthere, Soli
man ele.), Sylvie Guermont (Prezentatoa
rea, Grefierul, Magistraţii etc.), Alain 
Guillo (Bougrclas, Pissedoux, Vizirul etc.), 
care, în multiplele lor întrupări, au cuce
rit, deopotrivă cu !sabei Lagelee (Maica 
Ubu) şi Henri Lameyre (Taica Ubu) , 
aplauzele spectatorilor. 

La antipodul farsei funambuleşti de 
la "Lucarne" se plasează hieraticu� 
spectacol Claudel, La cantate a 

troi.� voix. Recitat pe un podium de scîn
duri negeluite amenajat în naosul bise
ricii Saint-Merri, ctădită, într-un flam
boaiant stil gotic, în secolul XVI, şi si
tuată în apropiere de scuarul şi turnul 
Saint-Jacques, poemul dramatic benefi
ciază astfel nu numai de atmosfera ge
nerală respectivă, dar şi de splendida 
acustică a multisecularelor bolţi, care dau 
o stranie adîncime vocilor actorilor, ca şi 
muzicii de factură modernă, difuzată pc 
bandă magnetică. Perpendicular, în spa
tele podiumului, se înalţă un ecran cine
matografic pe care şapte secvenţe de 
cîte 5 minute, neconţinînd, se înţelege, 
nici o imagine "ilustrativă",  au menirea 
ca, proiectate de-a lungul pasajelor de
numite "Cînturi" ,  să ne releve "inspira
ţia şi drumul discursului aşa cum le per
cepem noi " ,  să fie, cumva, "oglinzile su
biectului " .  

In acest cadru îşi comunică, aşadar, în
tr-o noapte de solstiţiu de vară, noaptea 
aceea grea de simboluri şi de taine căreia 
noi îi zicem noaptea de sînziene, mesajul, 
cele trei personaje ale piesei : Beata 
(Estella Baline), îmbrăcată (costume : Lo
ris Azzaro) în mătase şi catifea neagră, 
col abeille, triplu colier de aur, brăţări, 
escarpini negri, cu trupul complet acope
rit, lăsînd să i se vadă doar chipul - e 
mama, văduva egipteană, reprezentînd, in 
viziunea claudeliană, glorioasele mistere 
ale credinţei şi  purităţii ; Laeta (Carole 
Chauvet), logodnica, îmbrăcată într-o 
spumă de voaluri albe, lăsînd să se stră
vadă braţele şi decolteul, diademă de lă
mîiţă, escarpini albi - e frantuzoaica, 
personaj carnal purcezînd din cultura 
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greco-romană şi reprezentind totodată 
smerenin, supunerea, căutarea credinţei ; 
Fausta (Marika Green), soţia, îmbrăcată 
în rochie violetă, tot lungă, dar cu o fentă 
dezgolind piciorul pînă la şold, cu o dia
demă ale cărei şiraguri de perle coboară 
pînă pe umeri, desculţă - e personajul 
care reprezintă speranţa, căinţa pentru 
greşeli, răbdarea in greul încercărilor. In
cărcat de alegorii şi  lirism, dialogul celor 
trei personaje nu declanşează nici o ac
ţiune dramatică, ci, precum adesea in 
tragedia greacă, le dezvăluie, faţă de o 
anume situaţie dată, pe ele însele, în cele 
trei ipostaze de "vestale ale absenţei" ,  
cum l e  numeşte autorul. Lor, muzicii lui 
Alain Savouret, secvenţelor fil mate rea
lizate de Jean-Louis Bertucelli îşi dato
reazii regizorul Alexis Tikovoi reuşita 
unui spectacol care, în ciuda, cum spu
neam, totalei lipse de acţiune, ţine trează 
vreme de două ceasuri atenţia spectato
rului, datorită sobrei sale armonii şi, de 
bună seamă, deplinei înţelegeri a înaltei 
valori l i terare a textului : rostit cu a dic
tie într-adevăr impecabilă, fluxul verbu
lui claudelian, reverberat din înaltele vo
lute, a circulat necontenit intre podium 
şi  spectatori, i-a învăluit într-o perma
nentă, rotundă şi ciclică undă de poezie, 
care foşnea, aidoma actriţelor înseşi, a 
dantele, a mătase şi a catifea. 

C u prilejul celui de-al doilea cente
nar al morţii lui Voltaire, compani a  
Renaud-Barrault d e  la "Theâtre 

d'Orsay" n-a ales spre reprezentare nici 
una dintre lucrările dramatice ale filo
zofului de la Fernay. Şi bine a făcut. 
Celebru, ca Victor Eftimiu, la 24 de ani, 
cu racine-ianul său Oedip, suit pe culmea 
succeselor cu virgiliana Henriadă, cu 
shakespeareenele Brutus, Zaira, Mero
pa etc., Voltaire n-a infruntat, totuşi, cu 
spiritul său oceanul vremurilor, în aceste 
uriaşe transatlantice, ci, cum s-a spus, 
in cochilia de nucă a lui Candide. A lui 
Candide, desigur, dar şi  a celorlalte "ro
mane" , dintre care primul in dată (1748 
- o sută de ani inaintea marilor fră
mîntări revoluţionare care au zguduit 
toată Europa !), Zadig, scrfs la vîrsta de 
peste cincizeci de ani ai autorului, e, 
evident, o operă de tinereţe, de mare ti
nereţe. 

Bărbat impodobit cu toate virtuţile eti
cii şi cunoaşterii, Zadig o apără, cu pri
mejdia vieţii sale, pe femeia pe care o 
iubeşte dar Semira il părăseşte. Pre
cursor,

' 
cu aproape două sute de ani, al 

metodei deductive a lui Conan Doyle, el 
ghiceşte aspectul căţelului furat al re
ginei, fără să-1 fi văzut niciodată, şi se 
alege cu o amendă de 900 de uncii de aur. 
Nişte versuri răutăcioase îl duc pînă pe 
treptele eşafodului, dar de acolo ajunge 
mare dregător şi împărţitor al dreptăţii .  
Nevoit să s e  exileze d i n  pricina unei 

bănuieli, ia apărarea unei egiptence pe 
care ibovnicul ei o snopea în bătaie şi, 
drept răsplată, e vîndut ca sclav. La ca
pătul tuturor acestor... babilonii, Zadig 
ajunge rege, făcînd să domnească justi
ţia şi dragostea. Un om drept şi inimos, 
pare a ne spune acest conflict (sau, mai 
degrabă, colaborare) dintre Destin şi Pro
videnţă, se poate aştepta la toate feri
cirile şi nenorocirile de pe lume, în timp 
ce un suflet ticălos şi  meschin se poate 
aştepta... cam la acelaşi lucru. Potenţat 
de o justiţie părtinitoare (ce furnizează 
in chip de concluzie nu adevărul, care, 
precum se ştie, e unul singur, ci neade
vilrul, care poate fi multiplu), de un cler 
obtuz, de o administraţie venală, de o 
etică (e drept, "orientală" !) lipsită de 
rigoarea oricărui sistem de valori, ha
zardul pare a fi singurul guvernator al 
unei lumi absurde - doar dacă nu soco
tim (textul admite ambele ipoteze) că 
toate strîmbătăţile şi mişeliile concură la 
armonia generală. Ţinînd seama că însăşi 
dezvăluirea acestor carenţe, a acestor 
adevărate atentate la zisul "jugement 
droit et esprit simple" însemnează osîn
direa lor, însemnează osîndirea tuturor 
Bastiliilor văzute şi  nevăzute, putem spu
ne că, pentru a marca jubileul Voltaire, 
care e şi o sărbătoare a însuşi spiritu
lui francez, nu se putea o mai fericită 
opţiune a teatrului din quai Anatole 
France. In scenarizarea lui Georges Cou
longes şi în regia lui .Tean-Louis Bar
rault, Zadig e o încîntare a minţii, un 
festival de bun-gust, de causticitate, de 
ştrengărie, de cunoaştere a vieţii, de ne
întreruptă eleganţă şi de rafinată emoţie 
artistică. De dimensiuni aproape egale cu 
cele ale sălii  de spectacole, scena se pre
lungeşte, cu două "peninsule" , pînă la 
ultimul rind de scaune, sporind astfel 
spaţiul de joc şi întărindu-ne impresia 
că ne aflăm cu adevărat în centrul acestor 
fermecătoare stampe persane compuse 
de ansamblul decorurilor şi costumelor 
(create de Pace) şi coregrafiei (Quentin 
Rouiller), pe muzica lui George Franklin, 
şi, de bună-seamă, de impecabila, entu
ziasta trupă de actori, în frunte cu Jean
Louis Barrault (Sihastru!, şi alte roluri) : 
Bernard Alane (Zadig), Sophie Deschamps 
(Semira), Mireille Delcroix (Azora), Re
lene Calzarelli (Reine Astartee), Christine 
Guerdon (La Morale), Jean-Pierre Gran
vall (Orcan), Pierre Tabard (La Philoso
phie) şi toţi ceilalţi, care au contribuit 
ca dezideratul lui Barrault din programul 
de sală - "Tot încercînd a sluji teatrul, 
m-am deprins să compar fiecare specta
col cu o călătorie. In fiecare seară, la 
20 30 ridicăm ancora. Astă-seară o vom 
fa�e 

'
pe un covor zburător din O mie şi 

una de nopţi, văzut prin eleganta lor
nietă a lui Ludovic al XIV-lea" - să 
devină o feerică realitate. 
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(Continuare din p. 91) 

"avem încă multe de făcut pentru a da 
strălucirea cuvenită literaturii şi artelor, 
pentru a crea opere demne de marea 
epopee constructivd pe care o înfăptuieşte 
poporul nostru".  

Poate, sălile de teatru ale viitorului nu 
vor solicita spaţii uriaşe, ci, dimpotrivă, 
vor aşeza cît mai aproape, alături, pe 
actori şi pe spectatori. Cred că drama
turgia va aborda tot mai multe teme 
"fierbi nţi" , în modalităţi directe, agita
torice. De aici, diversificarea genurilor 
teatrale, de aici, multitudinea de stiluri, 
de aici, bogăţia căutărilor, care vor re
fuza, mîine ca şi azi, experimentul ste
ril, gratuit, moda. 

actorului nu va putea fi supusă niciodată 
comenzii unor oameni de la butoane. 
Experienţa acumulată de-a lungul timpu
lui ne îndeamnă să afirmăm că teatrul 
va trăi şi în viitor - dealtfel, aceasta e 
o concluzie statornică a semnatarului 
acestor rinduri - în forme infinit de 
multe, dar pornind, toate, de la aceeaşi 
sursă, de Ia acelaşi izvor : viaţa. Teatrul 
nu se va retrage într-o cochilie de si
def ; el va însoţi viitorul, prevestindu-1 
şi  chiar devansîndu-1 prin forţa actului 
artistic. Ce se va întîmpla cu teatrul ? 
Fiind o artă a omului, unul dintre mo
durile sale de comunicare, el va dăinui 
cu siguranţă, insoţindu-i destinul. Cum 
văd eu teatrul viitorului ? Ca şi 
pe cel de ieri şi de azi un 

E absurd să credem că, vreodată, teh
nica va putea înlocui fantezia, sau apara
tura, imaginaţia, sau electronica, sensibi
l itatea. Evident, aparatura scenică se va 
dezvolta potrivit ştiinţei şi tehnicii 
mondiale ; dar să n u  uităm că trăirea 

teatru care să vorbească despre om 

şi numai despre om. Despre cel ce a 
descoperit atîtea "minuni " ,  spre binele 

său, dar şi indreptate împotriva sa. Acesta 

să fie teatrul viitorului ? Probabil că da. 

R (( 
n ampa , acum 50 de 

/930 

an i 

ian uarie 

La început de an calen
daristic, statistici tea
trale... Să reţinem doar că 
Teatrul Naţional din Bucu
reşti a jucat, în 1 929, 24 de 
piese, dintre care zece ro
mâneşti, semnate, printre 
alţii, de Lucian Blaga, 
Nicolae Iorga, Mihail Sor
bul, Ion Minulescu. e Pre
mieră cinematografică ro
mânească - Haiducii, re
alizat de Horia Igiroşanu. 
Azi, la Arhiva naţională 
de filme se păstrează doar 
cîteva secvenţe. e ln li
brării,  "Icoane de lemn" 
de Tudor Arghezi. Se 
anunţă şi  un proi�ct (ră
mas nerealizat) al marelui 
poet : un teatru pentru 
copii, numit de el "Tea
trul de animale" . Va fi 
'iirector, regizor şi drama

turg ! Multe proiecte a 
abandonat Arghezi . . .  e Se 
reia, la Teatrul "Alham

bra'· , Cafeneaua cea mică 
de Tristan Bernard. Puiu 

lancovescu reapare într-un 
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vechi succes de-al său. Aşa 
se întîmplă totdeauna, cind 
Puiu e în jenă financiară ! 
e Zaharia Bârsan joacă la 
Naţionalul din Cluj Re
gele Lear. E distribuită în
treaga trupă. e Are loc, 
cu solemnitatea cuvenită, 
instalart'a noului director 
general al teatrelor şi, deci, 
al Teatrului Naţional, în 
persoana mult discutatului 
Victor Eftimiu. Nottara 
precizează in cuvîntul său 
de bun-sosit : " ... sînteţi 
prietenul actorilor de acum 
şi de totdeauna. Aţi avut 
in singe patima teatrului, 
l-aţi sprijinit şi  cu graiul 
şi  cu scrisul" . e Moare, 
la laşi, actorul Gh. Cirje, 
neintrecutul interpret al 
lui  Manasse din drama lui 
Ronetti Roman, tatăl apre
ciatei actriţe Anicuţa Cirje. 
e Se repetă strania piesă 
a lui Anton Holban, Oa
meni feluriţi. In primele 
roluri, G. Ciprian, C. Du
ţulescu, Ecaterina Şahi
ghian, Coti Hociung. e 

Petre Sturdza consolidează 
ansamblul Teatrului Naţio
nal din Craiova. Apare in 
drama lui Bjtirnson Un fa
liment. Primeşte aplauze, 
alături de Madoara Creţu
lescu, Stela Poenaru, Re
mus Comăneanu, Nicu Di
mitriu, Coco Demetrescu. 
e Cezar Petrescu declară 
că 1-a inspirat "bîlciul va
ni tăţilor" care este Calea 
Victoriei. Intr-adevăr, cu
rind va apărea romanul 
purtînd numele frecventa
tei artere bucureştene. e 
Din "dosarul" spumoasei 
comedii Gaiţele de Al. Ki
riţescu : deocamdată, piesa 
se numeşte Cuib de viespi, 
a fost încredinţată întîi 
Teatrului Naţional, apoi 
retrasă şi dată soţilor Bu
Jandra, pentru teatrul lor. 
e Basul Feodor Şaliapin 
soseşte in Bucureşti. Ce 
altceva poate i nterpreta 
celebrul cîntăreţ, ca să ne 
dea măsura artei sale, de
cît Boris Godunov ? e La 
Ateneu, concertează Filar
monica dirijată de Geor
ge Georgescu. Filarmonica 
noastră are, în sfîrşit, or
chestră proprie. Nu mai 
"împrumută" de la Operă ... 

1. N. 
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